
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Mike Legarth (KF), har d. 5. april 2013 stillet følgende spørgs-
mål nr. S 1580 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1580:

"Finder ministeren, at det efter kommunalfuldmagten bør være en lovlig aktivitet at leje 
cykler ud vederlagsfrit, og finder ministeren, at det er konkurrenceforvridende, at 
kommuner enten selv eller indirekte lejer cykler ud vederlagsfrit?"

Svar:

I begrundelsen for spørgsmålet er det anført, at Københavns Kommune via blandt 
andet de kommunale lokaludvalg er begyndt at leje cykler ud gratis.

I den anledning kan jeg generelt oplyse, at det efter almindelige grundsætninger om 
kommuners opgavevaretagelse, de såkaldte kommunalfuldmagtsregler, antages, at 
kommuner har mulighed for at varetage opgaver vedrørende borgernes fritidsinteres-
ser samt vedrørende turisme.Endvidere kan kommuner efter disse regler i vidt omfang 
varetage miljøhensyn. I det omfang udlån af cykler sker med henblik på at varetage 
sådanne opgaver, vil det således kunne være i overensstemmelse med kommunal-
fuldmagtsregler.

Regler om tilsynet med kommunerne findes i lov om kommunernes styrelse.
Efter disse regler varetages tilsynet med kommunerne af statsforvaltningen i den regi-
on, hvori kommunen er beliggende. Statsforvaltningens tilsyn er et retligt tilsyn. Det 
betyder, at statsforvaltningen fører tilsyn med, at kommunerne overholder den lovgiv-
ning, der særligt gælder for offentlige myndigheder. Statsforvaltningen fører dog ikke 
tilsyn i det omfang, særlige klage- eller tilsynsmyndigheder kan tage eller har taget 
stilling til den pågældende sag.Statsforvaltningen kan ikke tage stilling til, om kommu-
nernes dispositioner er rimelige eller hensigtsmæssige eller til spørgsmål om skøns-
udøvelsen, så længe skønnet udøves inden for de rammer, der er fastsat i lovgivnin-
gen.

Statsforvaltningen beslutter selv, om der er tilstrækkeligt grundlag for at rejse en til-
synssag.

Det tilkommer således ikke mig på det foreliggende grundlag at udtale mig om den 
konkrete sag.

Jeg kan i øvrigt oplyse, at konkurrenceloven indeholder regler om konkurrenceforvrid-
ning. Disse regler henhører under erhvervs- og vækstministeren.

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager
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